

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

Año X

Teruel.-Miércoles 27 de Marzo de 1912

Núm. 2019

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRADO.—14.—PRAL.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre. pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

MARRUECOS

LA ABDICACION DE MULEY AFD

Se ha recibido una carta de Fez en la que se comunican interesantes detalles sobre la abdicación de Muley Hafid.

Dícese en ella que éste, antes de desalojar el palacio para reducirse a una pequeña dependencia del mismo, en reunión celebrada con los ulemas (consejeros) dijo a éstos:

«Ya veis á qué situación hemos llegado. Os pedí hombres y armas para reunir un Ejército capaz de imponer el orden. No supisteis ó no pudisteis dármelos. Las rebeliones, fomentadas por todos, me obligaron á pedir auxilio á Alemania, que se negó á prestármelo. Acudí á España, y tampoco me dió su auxilio. Apelé á Inglaterra, y me aconsejó que lo pidiera á Francia, que me dió cuanto necesitaba, y viene ahora á gobernar el país, sin que vosotros ni yo podamos evitarlo. Vosotros sufriréis este gobierno; pero como yo no quiero ser un Sultán de papel, sino sultán efectivo, he jurado mentalmente abdicar en la Mezquita de Muley Dris, y cumpliré el juramento, pues vine al Troño para dar al país orden y libertad, no para ponerle el yugo extranjero que ahora tiene.»

Otra carta de Jez dice que muley Hafid está desesperado y sin saber qué partido tomar.

«Créese—añade—que, á pesar de todo esto, Muley Hafid firmará, seducido por El Mokri que cuenta con muchos elementos en Fez, por Ben Grabrit y por M. Regnault cuyo crédito diplomático estriba en esto, y porque á la altura á que le han llegado las cosas, es la única solución que le queda al Sultán.

Pero el asunto no está exento de dificultades, que puede torcer su desarrollo. Algunos consideran á Muley Hafid capaz de un gesto gallardo, dentro de su actitud completamente pasiva.

En la reunión que con Muley Hafid celebraron los ulemas —la noticia de que hubo tal reunión es absolutamente cierta—, los ulemas imitaron al Sultán, dándole vagos consejos, como si estuvieran cansados del mando de Muley Hafid, al que creían, por el solo hecho de llevarle

al Troño sin darle su concurso personal ni pecuario, habilitado para vencer las pretensiones de Europa y evitar la intromisión de los franceses.

Congreso de la Prensa

La Asociación de la Prensa de Cádiz está preparando un Congreso periodístico español, que se celebrará en dicha capital en Septiembre próximo, con motivo del Centenario de las Cortes de 1812.

Los temas que han discutirse en las cinco sesiones públicas ordinarias que celebrará el Congreso son:

1.º Medios hábiles de mejorar la condición de periodistas, elevando su nivel intelectual por medio de creación de escuelas u otros que se consideren adecuados, dotándole de título profesional con validez académica.

2.º Federación de las sociedades de la prensa ya estatuidas y de las que en lo sucesivo se creen, dándolas, á más del suyo propio, el carácter de economatos ó sociedades cooperativas de consumo.

3.º Franquicia postal absoluta, como medio de cultura, de todo periódico, carta ó documento que se relacione con la prensa; rebaja para la prensa de las tasas cablegráficas, telegráficas y telefónicas; utilización de hilos y aparatos especiales para el servicio periodístico, y circulación libre del periodista por todas las líneas marítimas, fluviales, ferroviarias y tranviarias.

4.º Instalación de Montepíos y Cajas de Ahorros y conveniencia de refundirlos en los de la prensa de Madrid, ya en funciones. Pensiones á inválidos del trabajo intelectual y forma en que deben subvenir á ellos los poderes públicos.

5.º ¿Hasta qué punto son convenientes á la prensa las leyes de excepción? ¿Deben pensarse los delitos cometidos por medio de la prensa, con arreglo al fuero común ó por medio de leyes especiales? En el último caso, qué reformas pudieran introducirse en la ley de policía de imprenta á la sazón vigente?

ASOCIACION DE LABRADORES DE ZARAGOZA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 27 del Reglamento de esta Asociación, convoca á todos los asociados para celebrar Junta general ordinaria á las tres de la tarde del domingo 28 de Abril próximo, en el domicilio de la Asociación, calle de Fuenclara, núm. 2, Zaragoza.

Los asuntos que serán sometidos á la deliberación de la Junta general son los siguientes:

—Memoria de la Junta directiva acerca de los trabajos realizados en el año social.

—Cuentas y balances correspondientes al mismo año; documentos que se hallan á disposición de los señores socios, en las oficinas de la Asociación.

—Proyecto de presupuesto de ingresos y gastos para 1912 á 1913.

—Renovación de la mitad de los señores vocales de la Junta directiva que han cumplido los cuatro años de ejercicio que ordena el artículo 23 del Reglamento social.

—Proposiciones que formulen los señores socios.

Según el artículo 29 del reglamento, todos los socios podrán asistir á las Juntas con voz y voto por sí ó por delegación escrita hecha en favor de otro socio.

Situación de la Asociación en 1.º del actual.

	Pesetas
Existencia anterior.	35.430'14
Ingresos de 1.º á 29 Febrero.	55.791'00
TOTAL.	91.221'14

PAGOS

Por abonos.	61.430'80
Gastos sociales.	1.150'70
Pagarés.	8.350'00
Boletín.	7'50
Semillas.	2.035'20
TOTAL.	72.974'20

RESUMEN

Suman los ingresos.	91.221'14
Suman los gastos.	72.974'20

SALDO. 18.246'94

Situación de los fondos

En el Banco de Crédito.	14.000'00
En el Banco de España.	421'20
En la Caja de la Asociación.	3.825'74

TOTAL. 18.246'94

NOTAS PARISIENSES

Según el cristal...

El color violeta de la sotana de monseñor Bolo, tira algo á rosa... Este buen prelado es un conferenciante muy querido de las bellas señoras y de las señoritas de moda. En trouville organizó una temporada piadosa, una season, durante el pasado verano. Este invierno reunió llamativas oyentes en una sala de espectáculos, dende le pluge disertar elegantemente sobre el traje entravado, el casamiento, los novios, etc! Su elocuencia es menos comparable á la de Bossuet que á la de M. Bellac; pero esto no impide que monseñor Bolo diga antes de la hora del té cosas excelentes...

Sin embargo, el otro día monseñor se fué un poco lejos... Tildó de raquíuticos á los jóvenes contemporáneos.

¿Raquíuticos? Monseñor, sois muy severo. ¿Estais bien seguro de que los jóvenes de nuestros días merecen ese villano epíteto?

Por mi parte creo que la nueva generación, desde el punto de vista de la energía, la audacia ó el valor, señala un gran progreso, respecto á la precedente...

Los ridículos, jorobados y contrahechos pertenecen á la historia antigua. Verdad es que aun existen algunos, pero menos que en otros tiempos...

Y aun desde el punto de vista físico, la nueva promoción, aficionada á los deportes participa menos del raquíutismo que la última.

El otro día un pesimista á la manera de monseñor Bolo, me mostraba un joven pálido, sin pelo ni monóculo, que sorbía una paja detrás de la vidriera de un «bar».

—¡Degenerado!—dijo.

¿Sabeis quien era este degenerado, es-

te raquíutico? ¡Uno de nuestros más heroicos aviadores!

C. V.

LA MUSICA EN LOS TEMPLOS

Hace pocos años, Su Santidad Pio X publicó un *motu proprio* restableciendo el canto gregoriano en todas las Iglesias de la Cristiandad y prohibiendo la ejecución de música profana en ellas. Varios señores Obispos acordaron, desde luego, que en las funciones religiosas, especialmente en Semana Santa, no hubiese otra música que el canto gregoriano.

Siguiendo la inspiración de la Santa Sede, y deseando el perfeccionamiento de la música litúrgica, se ha proyectado la celebración en Barcelona de un Congreso de música sacra, un poco deficiente en la actualidad. Allí podrán reunirse los maestros de canto gregoriano y de capilla, los organistas y cuantos tengan entusiasmo por la música, comunicarse sus impresiones y progresos y proponer las reformas que crean útiles.

El canto gregoriano á voces solas ó con acompañamiento de órgano, resulta un tanto monótono, pero reúne á la severidad grandiosa la más alta sencillez y una expresión sublime. Así lo reconocen críticos racionalistas y filósofos eclécticos. El panteísta Hegel dice en su *Estética*: «El canto gregoriano, en cuanto expresa, no sentimientos individuales, sino el fondo sustancial de un sentimiento universal, es decir, de toda la Iglesia, tiene una solidez épica, y debe clasificarse con la arquitectura gótica, entre lo más grandioso y sentimental de las producciones del arte.»

La música es inherente á la naturaleza humana; en todas las religiones primitivas aparece en una ú otra forma. Se dice que la música domestica las fieras y sujeta las pasiones, y teniendo en consideración que la religión es coetánea de las nacionalidades, puede afirmarse que la música debió dejarse oír primero en los templos que en los teatros y que fué antes auxiliar de las virtudes que incentivo para los vicios.

La magna Grecia separó en tres órdenes las manifestaciones de la arquitectura, y en tres estilos las especies de la música, según su austeridad, su melódica sencillez ó su sensualidad provocativa, y llevó al templo de las deidades la primera y á las representaciones del teatro las últimas.

Pasaron los siglos, y la tendencia naturalista de armonizar lo más contradictorio y fundir lo más opuesto, llegó á la música. Allí en los tiempos del Renacimiento, influyeron en la música esas mismas componendas, y el arte cantó pasiones con música de votos solemnes contrarios á ellas y acompañó á los muertos con aires de vida más ó menos acompasados. Tan pronto parecía de teatro la música de las Iglesias como podía parecer de Iglesia la música de la zarzuela.

Cuando la confusión de músicas en lo profano y en lo religioso era ya

intolerable, surgieron las protestas de los maestros pidiendo para cada fiesta su compás, su música para cada recinto y los sonidos correspondientes á cada exaltación ó á cada recogimiento de la creencia ó del entusiasmo.

En el templo debe ser toda la música grave. El *minuetto*, los *allegros*, las *fermatas*, el trino... eso no debe oírse en los templos.

Ha de ser la música religiosa como la poesía de los salmos, penetrada de emoción y de sentimientos, sin adornos que la ridiculizan ni fingimientos femeninos que la desafinan y la afean. Que se oiga á los niños está bien; pero que los hombres imiten la voz de las mujeres es archiridículo. Los ecos monótonos, severos, gravísimos, conmueven. Los acordes del órgano atraen. Las trompetas de Jericó derribaron las murallas de la ciudad de los vicios.

Los cantos funerales, con el solo acompañamiento de los instrumentos de madera, estremecen. La sencillez y solemnidad del canto gregoriano somete el ánimo y llama á la fe y á la meditación.

Esa es, como hemos dicho al principio, la música grave, y por lo tanto, la música de la Iglesia, y no sólo en los próximos días de la Semana Mayor, sino en todos los días y en todas las funciones religiosas del año, sin que eso obste á que en ocasiones, como por ejemplo la Resurrección, se muestre alegría; pero aquella alegría que delata el pensamiento, ensancha el alma y levanta los corazones.

EL BARÓN DE AROSA.

Junta de Damas Terolense

Relación de los ingresos hasta el día de la fecha.

	Pesetas
Suma anterior.	1327'00
Ayuntamiento de Villalba de los Morales.	20'00
Carvera del Rincón.	15'00
Miravete.	10'00
Ariño.	10'00
Alba.	15'00
Parras de Castellote.	25'00
Singra.	15'00
Cuervas de Almuñén.	10'00
Cañada Velada.	10'00
Vecinos de Villastar.	21'50
Alfambra.	102'70
Terriente.	25'00
Berje.	20'00
Frias.	20'00
Almohaja.	22'50
Los Olmos.	16'00
Parroquia de Jarque.	10'70
Don Carlos Elipse.	5'00
Francisco Garzarán.	10'00
León Izquierdo.	2'00
Florencio Ortín.	2'00
X. X.	3'00
La Morenica de Alfambra.	0'25
Doña Josefá Soriano.	2'00
Capítulo de Racioneros.	20'00
Total.	1.739'65

LIBROS Y REVISTAS

SOL Y SOMBRA

El número 835 de este acreditado semanario, correspondiente al día 28 del

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0.60 PESETAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD FUEZA VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRAJAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.— EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y mareos.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermin Rodriguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

LA PIEL LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los «Humores» (materias agrias), de los «Virus» que le han invadido, sino tambien reconstituirla por decirlo así, clarificarla, devolverla su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por

Botones, Humores, Eczemas, Furunculos, Herpes, Sarpullidos, Rojes, Pizones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva á las diversas regiones del organismo los virus morbosos que las envenenan; en donde la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojes, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y accesoriamente los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Ademas, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones

exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, á las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es menester tener mucho cuidado.

Nos es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo del

Tratamiento racional depurativo

desembarazarse, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal tratamiento muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Ademas de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la simplicidad del tratamiento que no exige ni descanso, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET
13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)
En Teruel
Fermin Rodriguez
24, TOZAL, 24

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, número 8.—ZARAGOZA

Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco, son

En las imposiciones á plazo fijo de un año 3 por ciento

En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual

En las imposiciones á voluntad á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer á la vista,
devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta

PRESTAMOS=DESCUENTO Y NEGOCIACION de Letras y Efectos comerciales - Emisión de giros-Compra y venta de Fondos públicos -Pago de Cupones, &



“CELTIBERIA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA
Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 10, entresuelo
Capital Social 2.000.000 de pesetas.
Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 1.º DE ABRIL Á 30 DE JUNIO

Este balneario, además de todas sus especiales indicaciones por sus sin similares aguas, está recomendado por su incomparable clima extraordinariamente seco, y agradable temperatura que goza durante los meses Abril, Mayo y Junio, para personas de avanzada edad, convalescentes y turistas.

No deja que desear ningún servicio: Instalación hidrotérmica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y mesa de Régimen todo el año. Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 % en abono de 15 ó más baños, y 15 % sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches ómnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Irureta-Balneario de Archena-Murcia (España)

ESTOMAGOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA Laboratorios Fábrica, Puente de Valera / MADRID
Farmacia, Calle del Lobo, número 13

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía

ALIMENTO COMPRIMIDO

DE VENTA EN TERUEL, FARMACIA DE
D. Timoteo Bayo Gimenez

AUTOMOVIL



Sólido y de duración

Fabricado de acero-vanadio, que es el acero más resistente, el más caro, el que menos se desgasta por la fricción, el que soporta los choques y las trepidaciones sin cristalizar.

Ligero y económico

El chasis Ford sólo pesa 500 kilogramos, y no se ha sacrificado ni solo gramo que comprometa su solidez, pero no lleva peso muerto que cuesta arrastrar, por lo que consume la mitad de esencia; la cuarta parte de aceite y la octava ó decima parte de gomas.

Económicos para viajar

Más que en ferro-carril aún en 3.ª clase. Podemos y queremos probarlo á quien lo desee.

Económicos para uso de ciudad

Pesetas 500 al año para un recorrido medio de 10 kilómetros diarios

Bueno para malos caminos y cuestas

Cuanto más pesa un móvil mejor camino necesita; el ferro-carril, exige rails perfectamente lisos y finos. El Ford, que es el auto más ligero va sobre caminos con baches, piedras barro ó polvo: siempre llega á su destino y vuelve. Lleva motor de 20 HP y, dado su poco peso, sube todas las cuestas, hasta 50 %.

Baratos de compra

Por fabricarse un único tipo de chasis y repetirse en cantidad enorme, empleando procedimientos de fabricación ultramodernos, mecánico-automáticos y de estampación.

Torpedo, 2 asientos Pts. 5.700
Roadster, 3 asientos 5.350
Torpedo, 4-5 asientos 6.500
Landaulet, 6 asientos (á la interior) 7.800
Coche de entrega 6.500

En estos precios está incluido un equipo completo, comprendido: Faros, Faroles, Capota, Eocina, Registrador de Velocidades y Contador de kilómetros, Para-brisa, Carriera de herramientas, etc., etc.

Facilidad de recomposición

Todas las piezas del automóvil Ford son intercambiables sin previo ajuste; las hay siempre en existencias y además resultan muy económicas.

Referencias

Más de 200.000 Fords rodando por todo el mundo. Más de 200 por España. Podemos facilitar listas tan completas y tan satisfactorias como puedan desearse de poseedores actuales de Ford que lo emplean en los más diversos usos y siempre con el más brillante resultado. Es el automóvil práctico de beneficio para el que lo vende y para el que lo compra.—Se desean agentes para la provincia de Teruel.

AGENCIA ESPAÑOLA
de los Automóviles FORD
Milagro, 15, VALENCIA

ESQUELAS
PARA
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico.

NUEVO ESTANTE A PEDAL
CON
FRICCIONES de BOLAS de ACERO
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.



MAQUINAS SINGER PARA COSER
QUE VAN DIRECTAMENTE
DE LAS FÁBRICAS AL COMPRADOR
VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MAQUINAS

NO CABEN
YA EN LAS
MÁQUINAS
PARA COSER

SINGER

MÁS
PERFECCIONES
NI
MECANISMO
MÁS
EXCELENTE.

Máxima ligereza.
Máxima duración.
Mínimo esfuerzo en
el trabajo.

ESTABLECIMIENTOS SINGER
EN TODA EL MUNDO

En Teruel, Calle de la Democracia, 17

gíaspara oponerse á los avances del socialismo.

De todas suertes, la situación política es difícil, aunque no sea de todo punto crítica, ni haya serios motivos para presumir la caída del gobierno liberal.

Lo que parece evidente es la preponderancia de la Federación de mineros, que tienen á su servicio 64 votos de mayoría parlamentaria, figurando entre ellos el de Asquith y otros varios compañeros de gabinete, que son representantes de distritos mineros y están atentos á los deseos de sus electores.

AKERS.

Londres, Marzo 1912.

GACETILLA RIMADA

Don Carlos Díaz Valero se personó en el Juzgado descompuesto y afligido para explicar el atraco de que fué víctima él de un hombre aprovechado; un relojero que goza de cierta fama en el barrio de Bailén, allá en la Corte, detalle que yo traslado para evitar confusiones entre mis conciudadanos. Al señor don Carlos Díaz, se le había estropeado un reloj de comedor, y para ver de arreglarlo llamó al célebre maestro que no há mucho os he citado. el cual al hallarse solo demostró que era hombre práctico pues con sólo diez minutos se apoderó del metálico que había en cierto «buró», cogió cuatro solitarios, unos pendientes de oro, con rubies y con záfiro, dos pulseras, dos medalla, dos brillantes, y del Banco, varios billetes que suman un pellicazo nada escaso... Don Carlos Díaz se queja y se muestra disgustado de la conducta indecente del timador, pero en cambio, afirma que hoy su reloj da las horas sin retraso, y que marca bien las «medias», pero le faltan los «cuartos».

J. ENRIQUE DOTRES.

La moda del color en los vacunos

Hace veinte años el color blanco estaba proscrito entre el ganado vacuno de Escocia y la demanda para la exportación era de reses de color rojo y obscuro. Norte América tenía especial predilección por el ganado obscuro, predilección que ha continuado hasta hace dos años ó tres.

Ahora se ha operado un cambio en la moda y el antes proscrito blanco tiene hoy muchos admiradores, porque los ruanos andan más escasos.

Hubo un tiempo en que el negro era muy común en el ganado montañoso de Escocia, pero hoy es muy difícil de encontrar comprador para un toro negro. La demanda de hoy es para los de color amarillo y rojizo y si se desea un cambio, es buscado el manchado de rojo y en ocasiones especiales en plata obscuro. Los manchados de negro no son buscados y el ordinario castaño, tampoco.

En vano se ha trabajado en favor de los colores más comunes, pues es extremadamente difícil luchar contra la moda. Dos ó tres grandes criadores pueden introducir una reforma en las modas del color de los ganados, pero no desafiarse la que actualmente existe entre el público.

DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San Sixto.
Catedral.—La misa conventual á las nueve y media.
Seminario.—Septenario á la Virgen de los Dolores. A las diez, misa cantada por la capilla del Seminario. Por la tarde, á las seis los ejercicios del Septenario con sermón y asistiendo la orquesta y capilla de la Catedral.
Cuarenta Horas.—En San Martín. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de cinco á siete.
Misas á hora fija.—A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en Santa Teresa y en la Catedral y San Pedro á la once, en la Catedral.

Santa Clara.—Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la coronilla

Imprenta de EL MERCANTIL

SE NECESITAN

Dos oficiales y dos aprendices de cerrajería. Razón Alcañices, 1. EL VULCANO, Teruel.

NOTAS ÚTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han ido:

Carneros...	14
Ovejas...	3
Corderos...	14
Cabritos...	1
Terminos...	0
Cerdos...	4

ESCRITORIO Y DIBUJO

Se hacen toda clase de copias á mano tal como escritos, liquidaciones, certificaciones, contratos, etc.

También se dibuja para bordar, marcar y festonear.



Ventas al por mayor Precios muy económicos.
Graduación garantizada 20°
Despacho: San Francisco, 21, Acañice

VINO CLARETE

DE COSECHERO
á 2'50 los once litros (cántaro) y
0'20 la botella.

Cosecha de 1908-1909

EN LA CONFITERIA DE
LORENZO MUÑOZ
Plaza del Mercado, 37.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto á quien lo pide.

DESDE LONDRES
LA HUELGA MINERA

El «bill» del salario mínimo.—Oposición conservadora.—Importancia política de la Federación de mineros.

El gobierno británico ha arriesgado todos sus prestigios al presentar ante la Cámara de los Comunes su proyecto de ley estableciendo las bases para la determinación del salario mínimo de los obreros de las minas.

En las circunstancias actuales parece cosa verdaderamente difícil la conciliación de poderosos y opuestos intereses. Tal vez se ha llegado á imaginar que resultaría eficaz el golpe teatral hasta el punto de conseguir que los obreros volvieran desde luego á reanudar sus tareas, sugestionados por la proclamación legal del principio intervencionista.

Pero la Federación de los mineros reunida en Asamblea general, declara que no puede aceptar el «bill» en la forma en que ha sido redactado y pide que se introduzcan en su texto varias trascendentales enmiendas. Será preciso fijar el límite más inferior de la remuneración del trabajo minero en 5 chelines, ó 6 pesetas 25 céntimos para los peones y 2 chelines ó 2'50 pesetas para los aprendices, sin perjuicio de otros salarios más

elevados que se determinen con arreglo á una escala según la importancia de los distritos mineros.

Además se requiere que sea igualmente fijado el salario de los hombres que se ocupan en el acarreo del carbón.

Los miembros del comité ejecutivo quedan autorizados para entenderse con los representantes obreros de la Cámara de los Comunes á fin de procurar la mejora del proyecto del gobierno.

Por otra parte, la proposición conservadora lejos de facilitar la obra gubernamental por deberes de patriotismo, se complace en suscitar dificultades que compliquen la situación política.

Afortunadamente, apesar de los funestos presagios, el gobierno ha obtenido una importantísima victoria logrando la admisión del proyecto en primera lectura, por una mayoría que excede de 100 votos.

Entre los obreros se dibujan dos tendencias: una la de los que pretenden resistir á todo trance, para sacar el mayor partido de la huelga; otra la de los que desean volver al trabajo por no sufrir las contrariedades de la miseria.

En el supuesto de que el proyecto sea mejorado por la Cámara de los Comunes no obstante la oposición de la minoría conservadora, pasará á la Cámara de los pares donde puede quedar paralizada la reforma durante dos años, si hay ener-

ra que vayas á pedírmela. Descuida, que no es la vocación de tu señor hijo la santa virginidad.

—Las señas son mortales—le interrumpió D. Agustín, con un si es no es de zumbón y de malicioso,—y por eso, porque no es tu vocación la virginidad, y porque te creo con vergüenza (no sé si me engañará mi cariño de padre) y aquí se sonreía don Agustín,—quisiera que, dejándote de picos pardos con esta y con lo otra, te fijaras en una y te casaras de una vez en paz y gracia de Dios. Veintitrés años tienes. Con qué mantener tus obligaciones te sobra, á Dios gracias, y si te viniera estrecho, aquí estoy yo. Mi consentimiento, y más que mi consentimiento, mi deseo vehementísimo de que lo hagas, cuanto antes mejor, como si lo tuviera dado ante natorio. ¿Quieres más, alma mía, ó eres tú como el que lo hacían Obispo y no estaba contento? Lástima que tu abuelo no hubiera pensado sobre el particular como pienso yo: que entonces, en vez de haberme casado á los veintisiete, quizás y sin quizás lo hubiera hecho diez ó doce años antes. Pero ya se ve, Dios da mocos á quien no tiene narices...

—¡Eh! ¡alto ahí, Sr. D. Agustín, y cuidadito con la lengua! Cónstete que su hijo tiene su alma en su almarío, y tirados sus planes: dele usted unos meses de respiro, y verá qué nuera la que le mete en casa; ¡y que va á estar abichá la chiquilla! ¡y que no va á valer ná! ¡pá qué?... Si casi estaba tentado de hacerte que te pusieras la levita ahora mismo y fueras á pedírmela...

—Pero ¡oye! ¿es de El Tomillar?
—¿Pues de dónde, si no?
—Es que aquí... así, á primera vista... la verdad... no hallo ninguna que... ¡vamos!... me parezca de la categoría de tu madre que en paz descanse, que es lo que yo quisiera para ti. ¡Como no sea tu prima, y esa dices tú que no te gusta...

—Tan rica como lo era mi madre, desde luego no. Pero como tú empiezas por decirme siempre que el que sea pobre ó rica te importa poco...

—Hombre, dice el refrán, que aun en la mesa llena, sabe bien la torta ajena. Tan pobre que sea una descamisada, tampoco está en razón. Pero en fin; aparte lo más ó menos que pueda aportar al matrimonio ¿de qué tal casta es?, porque ya tú sabes: las mujeres, las yeguas y los melones, por la casta.

—De eso, Sr. D. Agustín, eche usted y no se derrame, que como salga á la madre que tiene, no cederá á la mía.

—Pues créete que no caigo. Bueno: ¿y qué tiempo hace que estás en relaciones con ella? porque yo, te lo digo con toda verdad, yo no me he percatado de nada.

—Yo no le he dice nada todavía. Es más, ni pensaba tampoco decirselo por ahora.

—¡Ta, ta, ta, ta, y con lo que se descuelga el lila éste! nada: lo que dice la cópla;

Yo tengo media novia
en Olivares
que ni yo se lo he dicho
ni ella lo sabe.

Y en esto entró en escena la tía de Juanito, D.^a Clara Ibáñez

La camarera

Era una vieja avellanada y enjuta, que sería allá por los años de treinta y cinco ó cuarenta todo lo buena moza que quiera el lector; pero que en realidad de verdad, en la época en

que esta historia acaecía, estaba materialmente hecha un es perperito.

Se peinaba la buena señora de manera la más anacrónica que pueda el lector imaginarse; y digo de manera la más anacrónica, porque yo creo que no tiene otro nombre que el de anacronismo, enclavar sobre unas cocas á lo Isabel II, blancas como los ampos de la nieve, y claras, más que el nombre de su misma dueña, un descomunal rodete, rubio como los trigales en sazón, y macizo y apretado como una piña verde. Si no es anacronismo unir, y unir sin otro nexo, que unas cuantas horquillas, la desteñida plata de la ancianidad con el oro de tonos salientes de la más pullidora y pujante juventud, yo no sé lo que sea, ni cómo se llame en buen castellano.

Trae grandes zarcillos de plata con puntas de diamantes mulatos que parecen colgarle de las cocas, según lo que éstas le cubren las cartilaginosas y colganas orejas: muchos anillos de lanzadera los más de ellos, en las flacas manos, y cubriéndole los hombros y arrebujándole el busto, un chal de espuma negro bordado del mismo color, de los tiempos de Goya. Lo demás del vestido apenas si merece mención. Tan liso, tan llano y tan modesto es.

Como todas las ricas hembras del Condado, es amiga de hacer bien á los pobres y de gastarse muy buenos duros en altares y santos. Es la presidenta de casi todas las hermandades del pueblo, y camarera con infusas de ama, de la Virgen del Dolor, Patrona de la villa. El Sr. Cura le guarda muchas consideraciones y le aguanta no pocas impertinencias, y en el pueblo se la conoce por el nombre de la Camarera.

Una sola hermandad había en el pueblo con la que, no solamente no parlía peras, sino antes por la inversa, de la que era acérrima é irreconciliable enemiga: la Cruz de Abajo, bñdo-

actual, es interesantísimo. He aquí el su-
mario:

Apuntes biográficos, por D. Antonio
Ibáñez González.—Magnífica informa-
ción de las corridas celebradas en Cas-
tellón, Madrid, Barcelona, Bilbao, Zara-
goza, México y Guadalupe (México).—
Estafeta taurina.—Bufete taurino.

Encierra tan notable número un mag-
nífico retrato del crítico taurino D. An-
tonio Ibáñez González.

RAREZAS

La «claque» francesa tiene la siguien-
te tarifa, que impone el director á los
artistas del teatro en que impera como
supremo distribuidor de las ovaciones.

Dice así este arancel de la gloria:
Por una salva de aplausos sencilla, 5
francos; por una id. id. prolongada, 20;
por tres salvas de aplausos, 25; por una
llamada á escena, 25; por un número
ilimitado de llamadas, 50; rumores de
horror, 5; ovación contrarrestada por
una parte hostil del público, 32; rumo-
res de regocijo, 5.

Los jueces alemanes acaban de esta-
blecer en un juicio curiosísimo, que una
mujer gorda, no tiene el derecho de
procurar su adelgazamiento. Se trataba
de la mujer de un juez que había sacrifi-
cado sus abundantes proporciones á
las exigencias de la moda, procurando
salvar las líneas de una obesidad inútil.
El juez ha pedido el divorcio, fundán-
dose en que su mujer, transformada en pa-
lo de escoba no respondía á su ideal de
belleza. Y el tribunal ha atendido la peti-
ción del juez. Entre amigos no puede
negarse un favor.

Pedían á Fontenelle la definición de
una mujer hermosa: les contestó, el pa-
raíso de los ojos, el infierno del alma, y
el purgatorio del bolsillo.

Un Grande tenía un administrador
cuyas estafas le eran conocidas.
El día de año nuevo se presentaba é-
ste, con los demás dependientes á felicitar
á su señor, el cual en vez de darle aguina-
lido como á los demás, se contentaba
con decirle: «A vos os doy lo que me
habéis robado.» El administrador hacía
una profunda reverencia, y se retiraba.

La cría de perros en la Manchuria tie-
ne tanta importancia como la del buey
ó la de carnero en nuestro país, porque
allí la carne de can es un plato favorito.
A pesar de esta costumbre tan en des-
acuerdo con nuestros gustos, las novias
mandchúes se parecen bastante á las no-
vias europeas, llevando la dote en pe-
rros, aportando la más pobre seis de esos

fielos animales. En cuanto al dote de las
muchachas pudientes, es una verdadera
perrería.

Como es natural, en la Manchuria los
hombres, lo mismo que en el propio co-
razón de Europa, se matan por un perro
chico. Solo que nuestros perros son más
resistentes y corren más. Y muy á me-
nudo se pierden de vista.

En una colección de pájaros enjaula-
dos celebrada en el Palacio de Cristal,
de Londres, estuvo expuesto un canario
negro. También figuró en dicha exposi-
ción un ave del paraíso, cuyo valor fué
calculada en 37.500 pesetas. No figura-
ron, sin embargo, varios pájaros de
cuenta que debieran estar enjaulados.

Ricardo Sánchez Herrero

CORREDORES DE COMERCIO COLEGADO

Compra y venta de valores del Estado,
Cobro de cupones.

Negociación de letra
Rubio, núm. 4 pral.—Despacho, Plaza
de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY
POR ESTE COMERCIO

	FANEGA	Pesetas
Chamorra	7'25 y 6'75	
Chamorro	7'00 y 7'25	
Blanqueta	7'50 y 6'75	
Candeal	7'60 y 7'50	
Jeja	7'00 y 7'50	
Morcacho	6'00	
Centeno	0'00 y 5'35	
Cebada	4'25	
Avena	3,65	
Huevos	0'85	
Patatas	1'74 arrobe	
Aceite de la Tierra Baja.	18'00 id.	

PRECIOS A QUE HA VENDIDO

Aceite	13'00 arba.
Judías blancas	7'00 id
Jabones	10 y 12
Bacalao	13 y 14
Arroz monquillaco de 100 kilos	53'00
id Bombeta	65'00
Petróleo; 00 de caja 36 litro	24

NOTICIAS

De la guarnición

Hace unos días se inició entre el co-
mercio de esta ciudad un pequeño mo-
vimiento de impaciencia por la tardanza
á volver la guarnición á esta capital.
De acuerdo con los mismos comercian-
tes no nos hicimos eco de esas impacien-
cias, no obstante encontrarlas justifica-

das, pero convencidos todos de que eran
impaciencias.

No obstante, el Sr. Alcalde, solícito á
los deseos de sus administrados comunicó
con el Excmo. Sr. Capitán General de la
región que en atenta carta al Sr. Alcalde
reitera lo que ya tiene manifestado tanto
respecto á los deseos de dar guarnición
á esta plaza como á la imposibilidad que
por hoy crean las circunstancias.

«El buen paño...»

Hoy comenzamos la publicación de la
hermosa novela del ilustre canónigo de
la Catedral de Sevilla, M. I. S. D. Juan
F. Muñoz Pabón cuyo renombre literario
verán nuestros lectores que es justifica-
dísimo y aun cuando ya es conocido en
esta comarca, nosotros tendremos una
especial satisfacción de poner cuanto
podamos de nuestra parte para que sea
tan popular y leído como merece.

Hemos tenido suerte en la elección de
las obras que lleva publicadas EL MER-
CANTIL, y creemos que esta colmará tam-
bien nuestras esperanzas, pues la novela
que hoy principiamos á publicar ha de
ser leída con deleite por todos, y así lo
deseamos.

Desde luego, como es costumbre, en la
Administración de este periódico, se re-
servarán números para quienes se sus-
criban en estos días.

La peregrinación al Pilar

Segun nos comunican de Albarracín,
se ha nombrado ya la Junta diocesana
para la peregrinación á Nuestra Señora
del Pilar, en la forma siguiente:

Presidente D. Francisco Dominguez;
Vicepresidente, D. José María Lozano;
Vocales D. José María Gomez, D. Loren-
zo Martínez, D. Andres Saez y D. Miguel
Lázaro; Secretario, D. Francisco Miguel,
y Vicesecretario, D. Manuel Valero.

Servicios de la Guardia civil

En El Vallecillo hizo tres denuncias
por corta fraudulenta de leñas, y en Ja-
baloya otra por el mismo motivo, in-
cautándose de nueve cargas de la leña
extraída.

EL FERINOL, evita en la tos ferina,
la disnea.

Los cólicos, diarreas y enteritis agudas,
que tanto abunda en esta época, se cu-
ran infaliblemente, por rebeldes que
sean con *Estomacalino Alame*, el único
preparado farmacéutico contra las en-
fermedades del estómago é intestinos
que ha sido ensayado con éxito entodos
los hospitales de Madrid y muchos de
provincias.

EL FERINOL, cura la tos ferina,
y toses rebeldes de los catarros agudos
y crónicos.

OBRA NUEVA

La que acaba de terminar el ilustrado
y distinguido abogado de Madrid D. Ma-
nuel Aleu, Director de «El Secretariado»,
que lleva por título Diccionario de la
Administración Municipal de España.
Tienen ocho grandes tomos en que se ha-
lla recopilada toda la legislación y goza
de la extraordinaria particularidad de
que cada disposición particular de los

formularios por los cuales se han deuirga
el Alcalde y Secretario para cumplimen-
tar lo que en ellas insterose. Es una
obra práctica y de gran mérito y no du-
damos adquirirá todo Ayuntamiento celo-
so de su buena administración.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por
los felatos de esta capital 335,29 en
igual día del año anterior 233'12 resul-
tando una diferencia en más de y
102'17 pesetas.

Para anuncios en todos los períodi-
cos de provincias, dirigirse á D. A. Re-
yes Moreno, Carretas 47, Madri.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para e
sacrificio en el matadero los tiblejeros
siguientes.

Viuda de José Yuste 2; Manuel Mar-
tin, 1; Joaquin Pérez, 1; Viuda de Lo-
renzo Yuste, 2; Diego Pumarota, 0;
Juan Yuste, 2; Eusebio Garcia, 2; José
Salvador (mayor), 0; Francisco Gomez,
1; Lorenzo Otero, 0; José Salvador Ma-
llón, 2; Manuel Crespo, 0; José Berguio,
0; Maria Sebastián, 0; Maria, Concep-
ción, 0; Desiderio Aspas, 0; Francisca
Gonzalez 1.

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros cró-
nicos, tos, infecciones gripalesraquitis-
mo, inapetencia, enfermedades conjun-
tivas, se curan con la SOLUCION BENE-
DICTO DE GLICEROFOSFATO DE CAL
CON CRIOSOTAL. Es la preparación
más racional para combatir dichas do-
lencias, como lo justifican los principa-
les medicos de España y su uso en los
hospitales.

Frascó 2'50 pesetas en farmacias.
Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto
San Bernardo 41, Madrid.

DEL TELEGRAFO

Consejo

Terminó á las ocho y media y tra-
taron del asunto del carbón, pues de
Inglaterra dicen que la situación con-
tinúa igual, pero en España no pre-
senta el conflicto graves caracteres.
Se acordó encargar á la Subsecre-
taria de Hacienda, de todo lo refe-
rente al Catastro.

El Sr. Arias Miranda informó ex-
pedientes de indulto para Viernes
Santo.

Respecto á Melilla dijo el Sr. Ba-
rroso que hablaron de la marcha de
cuanto se relaciona con las operacio-
nes sin puntualizar nada.

Esta cuestión fué lo principal del
Consejo y los acuerdos que se hayan
tomado se consideran de importan-
cia.

Las Mancomunidades

Al gobernador de Barcelona ha
escrito el Sr. Canalejas manifestando
su propósito de presentar el proyec-
to de Mancomunidades, pero desea
conocer la opinión de los interesados
en el proyecto indicado, y quiere
que le visiten en Madrid para cam-
biar impresiones.

¿Weyler á Melilla?

Aunque el Sr. Barroso ha des-
mentido que el Sr. Weyler vaya á
Melilla, se insiste en este rumor y no
sería extraño hubiera ocupado mu-
cho tiempo esta cuestión en el Con-
sejo de anoche.

Se arreglará

L'Echo de París publica un des-
pacho de Londres diciendo que se
logrará poner de acuerdo Francia y
España mediante que, las kábilas
que dependen directamente del
Maghzen pasen al dominio de Espa-
ña pero sin cesión territorial y sobre
el terreno hacer la correspondiente
delimitación por una comisión espe-
cial.

Fallecimiento

En Alicante ha fallecido el viceal-
mirante D. Julián García Vega, co-
mandante general del apostadero de
Cartagena.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

por 100 interior	85 20
Fin corriente	85 25
Fin próximo	85 40
4 por 100 amortizable	00 00
5 por 100 amortible	101 20
Cédulas hipotecarias 4 por 100	000 00
Banco de España	449 00
Compañía de Tabacos	284 00
Banco Hipotecario	000 00
Banco de Castilla	00 00
Azucareras preferentes	00 00
ordinarias	00 00
obligaciones	00 00

Cambios

París á la vista	7 00
Londres á la vista	27 20

Para obras

Procedente de derribos, se vende car-
pintería, herraje y otros materiales de
construcción.

Informarán en la obra de la Plaza del
Mercado, de D. Florencio López.

SE ALQUILA

La casa y patio con mostrador y estan-
teria, en la calle del Pozo núm. 8.
Razón en la carnicería de Juan Yuste,
Democracia, 15.

Folleto de «EL MERCANTIL, Teruel Núm. 1

J. Muñoz Pabón, Pbro.

EL BUEN PAÑO...

De quién era Juanito Ibáñez y de cómo su
padre desaba verle casado

Para que vea el lector cuan acertados, lógicos y en su punto
eran y estaban los deseos de todas las muchachas casaderas que
en aquel entonces habia en El Tomillar y aun en algún que otro
pueblo de la redonda, de echar el guante y de atrapar para ma-
rido á Juanito Ibáñez y Benjumea, imagínese un muchacho,
dando alcance á los veintitrés, con un título de Doctor *in utro-
que jure*, decorando el tastero principal del despacho de su pa-
dre; con un capitalito de noventa mil duros, de lo más saneado
de la provincia, heredado de su madre, que santa gloria haya,
y esto sin contar lo de su padre, que, como es natural, no habrá
de llevarse al otro mundo, amén de lo que su tía paterna, Do-
ña Clara Ibáñez y de Alburquerque, de quien es, á falta de su
padre, inmediato heredero, aunque eso de heredar á los tíos
no sea en todas las ocasiones un huevo que se echa á freír.
Pero en fin, aun descontando lo de la tía por lo que pueda

tener de problemático, que no lo tiene, pues, á Dios gracias, se
trata de una señora, tan de recto criterio, como de delicada,
timorata y hasta escrupulosa conciencia, siempre se le pueden
calcular á nuestro abogado para el día de mañana sus doscientos
mil duros, que se dicen de una vez.

Unase á esto una estampa de hombre, que, si peca de algo,
es de demasiado garbosa para un señorito; agréguese, porque
debe agregarse, una pasta de almendras y fama de ello tan uni-
versal, como justa; una labia y trasteo y garabato con las muje-
res, que las deja boquiabiertas, turulatas y sabiéndoles á poco,
y, por finiquito y remate de todos los atractivos que el Señor
puso en él, recuérdese que ha heredado á su madre, con lo cual
queda dicho que no lo tiene, ó lo que para el caso es igual: que
la bienhadada que se lo lleve no habrá de tener suegra. ¡Ahí es
nada ese pormenor!

No ejerce la abogacía, ni piensa ejercerla jamás. Es uno de
tantos niños ricos, como han pasado la mocedad en institutos y
universidades para hacerse de un *tulum, sine re* las más de
las veces, que para nada sirve, como no sea para decorar un tes-
tero, dentro de una moldura de más ó menos buen gusto. Aho-
ra, que eso de tener un título académico «viste muy bien» es
innegable, y por eso recordará el lector que el título de Doctor
in utroque fué la primera de las circunstancias aperitivas para
el apetito casamentero de las jóvenes nubiles de El Tomillar,
que apunté en cuenta á nuestro Juanito Ibáñez.

Pero si bien no ha vuelto á vestir la toga de letrado desde
el día en que se doctoró, (no: miento; la última vez fué al día
siguiente, para hacerse retratar con ella) en cambio no pasa
uno, en que no se encasquete su marvellés, se ciña sus zahones,
adornados de flecos y recamados de bordaduras, y en el fuste
de su silla vaquera la manta de caireles y colorines zamorana,

monte en su «Lucero» y salga por esos campos de Dios á visi-
tar aradores y podadores de viñas, si es otoño; cogedoras de
aceitunas, avareadores y molineros, si invierno; sulfatadores y
escardadoras, si primavera y segadores y trilladores, si verano.
A vaqueros, pastores y yeguerizos la visita es en todas las esta-
ciones del año y con más ó menos frecuencia, según le place;
pero rara es la semana en que no se deja caer por la dehesa á la
hora en que menos es esperado.

Su visita predilecta y que no omite nunca, como no esté di-
luviando, es á las cogedoras y escardadoras... ¡Arrastrado, y có-
mo le gustan las muchachas bonitas y qué poquisimo reparo
tiene en hacérselo saber! ¡Vaya un coquetón que está el tal Jua-
nito Ibáñez de mis culpas y pecados!

—Pero hijo—le dice á las veces Don Agustín su padre, y
diciéndoselo estaba aquella mañana, por millésima vez,—¿por
qué no sientas los cascos, te decides por la que mejor te parez-
ca y te casas, como me casé yo y como todos los hombres que
tienen vergüenza y no han hecho voto de virginidad? Créete
que eso de ir cantando con la práctica lo de

Me gustan todas,
Me gustan todas,

mariposeando aquí y allí y sin posarse en ninguna, será todo lo
divertido que tú quieras; pero que me claven aquí—y el buen
señor se señalaba el ojo derecho—lo que tenga de decente ni
de honrado.

—Mira, papá—se atrevió aquella mañana á responder nues-
tro juriscónsulto:—antes que te cases, mira lo que haces, dice
el refrán, y mirándolo estoy; porque para casarse es menester
en primer lugar encontrar con quién, ¿no te parece? para en-
contrar con quién, es preciso buscar: déjame, pues, que la bus-
que, si quieres que la encuentre y, encontrada, te la señale pa-